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A vaskapu szabályozása.
Ha világrészünk összes hadseregeinek 

összes ágyúi egyszerre dördülnének meg, nem 
keltenének oly visszhangot, mint az a tompa 
dynamitrobbanás, mely az Aidánknál Gre­
ben mellett eszközöltetett, s amelyiyei a 
vaskapu-szabályozást megkezdték. Korsza­
kunk kuiturmüveinek egyik leghatalmasab- 
bika ez e nagyon is illő, hogy ünne­
pélyes módon kezdődik. — Monarchiánk, 
valamennyi parti állam s a berlini kong­
resszuson résztvett hatalmak képviselői 
vannak jelen ez ünnepélynél, mert itt azon 
nagy műről van szó, m e 1 y 1 y e 1 Eu­
rópa a magyar államot bízta 
meg, melyet ez nem a maga, hanem az 
egész világrész hasznára immár foganatosít, j

Több mint egy ezredév óta kísérletté ’ 
meg az emberiség azon óriási munkát, 
hogy a Dunából a tengerbe vezető utat 
elzáró sziklagátakat eltávolítsa ; már a ró­
mai császárok légiói hasztalan pazarolták 
erejüket e titán! munkára, de eredményte­
lenül, míg végre egy fólszázad előtt láng- 
szellemü Széchenyiek, ki annyi nagy eszmét 
valósított, ezt is fölkarolta s azt az akkori 
kezdetleges viszonyokat tekintve, bámula­
tos gyorsasággal megoldotta. De Széchényi 
müve minden nagyszerűsége mellett is tö­
kéletlen volt, mert csak magas vízállás­
nál s akkor is csak csekélyebb járatú ha­
jókkal volt az áthaladás lehetséges.

De a Dunának a fekete tengerrel való 
egyenes összeköttetésének szüksége annál 
parancsolóbb módon nyilvánult, amint a 
folyton előhaladó czivilizáczió folytán a ke­
leti forgalom és közlekedés is jelentőségé­
ben nyert, s ennek folytán bizták meg a 
berlini kongresszus hatalmai monarchián­
kat a vaskapu szabályozásának munkájával 
és pedig kizárólag Magyarországot, miután 
annak színhelye magyar területen van.

A megkezdett szabályozási munkák 
mintegy 8 — 9 millió költséget igényeinek, 
de az sem hazánkat fogja terhelni, miután 
a berlini kongresszus föihntalmazta orszá­
gunkat az ott átkelő hajóktól illetéket szed­
hetni, mindaddig, árig a szabályozás költ­
ségei teljesen fedezve nem lesznek; attól 
fogva azonban az összes nemzetek hajói 
szabadon, díjmentesen fognak ott közleked­
hetni.

A „imicíi!" flBIÜJA

Az „Aradi vértanuk albuma/

(Felhívás előfisetésre.)

Nagy szerencsétlenség a háború győzőre,
1 egyőzöttre egyaránt : évtizedek szorgalmának 
gyümölcsét emészti föl, virágzó tájakat siva­
taggá változtat, bénákká tesz munkabíró ke­
zeket, halottakkal tölti meg a temetőket és 
árvák, özvegyek jajjával az országokat. De ha 
ez a szerencsétlenség ránk zúdul, ha az min­
den jóakarat és erőfeszítés daczára föl nem 
tartóztatható, ha az egyéni boldogulásunkra, 
nemzeti létünkre tőr : akkor annak ellene áll­
ni kötelesség ! És dicsőség, örök hála azok 
nak, kik a vészszel szemben helytállnak, küz 
denék, szenvednek, meghalnak.

Ily érzelmekkel tekinti nemzetünk az 
aradi vértanukat és bennők a százakat, ezre­
ket kik dicsöséggel-gyászszal teli szab&dság- 
barezunkat végig küzdöttek és a kiknek küz­
delme kivivta, kőuye. halála megszentelte azo­
kat a 48-iki törvényeket, melyek a apjan mi, 
boldogabb kor gyermekei, állunk. A ioluk való 
megemlékezés nem a háború és forradalom 
ulonfikácziöja ; szenvedéseik elmondása nem a 
behegedő sebek felszaggatása; dicsőítésük 
nem ildomtalanság törvényes állapotunkkal 
izemben ! Életükből, szenvedéseikből, megdi- 
csőDiósokból hazaszeretetet és törvénytisztele­
tet tanulunk, hisz nem a martvromság eszkö­
zei, a melyiyel, hanem az eszme, a miért meg­
haltak : a s z e n t.

E meggyőződés emeltette a nemzet köz 
adako/ásabol a 13 vértanú emlékszobrát Arad 
M*bedeágtérés ; agyasét ösztönözte Arad vá-

Örömmel üdvözöljük e nagy eseményt, Gyula miniszterelnök, Baross Gábor kereske-. egy uj torpedó-hajó készült el, melynek ünse
annál inkább mivel més lávában tart az delmi miniszter, Szőgyény Külügyi osztályfőnök, ) péiyes megkeresztelése és vizrebocsátása a 
annál insaoD, mivei meg avauan imv Baquehem osztrák kereskedelmi miniszter, felséges uralkodóház több tagjának jelenlété-
a sivár idő, a m.kor az államok kérésié- GrLs és Josipovics szerb miniszterek, továbbá 
delmi politikája az elzárkózás felé irányul számos magyar és szerb előkelőség- A magyar 
8 mesterséges gátakat emel az idegen né- \ minisztereket, kik Buziástól hajón mentek 
pék produktumai elé. Pedig nekünk az Orsovaig, mindenütt nagy lelkesedéssel fogad- 
Alduuán maga a természet állított egy/kk Orsován volt a találkozás a szerb mimsz 

, ,, . " , T, , terekkel, kiket Szapáry üdvözölt meleg hangon,olyan gátat, mely a Duna medenczéjéből j A kölcsjJBÖS aavözié^k után Walland műszaki

ben szeptember 25-én d. e. tíz órakor Po- 
lában a hajógyárban megy végbe. Az uj hadi­
hajó „Kaiserin Elisabeth“ nevet fog kapni s 
a keresztelést Mária Valéria főherczegnó végzi.

Ribillió a geczemáni kertben.
Jeruzsálemből írják a „Köln. 

Volksztg“-nak : A geczemáni kertben a Fe- 
rencz-readiek már több, mint egy hónap óta 
őrséget állanak, hogy annak a barlangnak, 
melyben az idvezitó kiszeavedése előtt halál- 
verejtéket izzadott, az ő területükhöz tartozó 
felső bejárását védelmezzék. Az utat, mely 
ehez a telekhez vezet, már évszázadok óta a 
Ferencz-readiek saját tu ajdonuknak tekintik. 
E század elején azonban franczia oldalról

...... ..... .. .... , , , JJB.VOO .. —-------- , megengedték, hogy a görögök is ezt az utat
kitatása nélkül, tiy időben es viszonyok , skggaj fogadta azt. A társaság a megnyitási i használhassák a végből, hogy a Fereucz-rendiek 
közt a legnagyobb önzetlenséggel hajtja > ünnepély után külön vonattal a Herkules für- 1 területével határos kertjükbe mehessenek s 
végre e nagy alkotást, az nem csekélyebb j dóbe utazott, a hol tüntető lelkesedéssel, ki-i ott évenként Mária mennybemenetele napján 
dicsősége önzetlen, szabadelvű gondolkozá-1 világítással fogadták a vendégeket Este a . sátort üssenek.
ttárs-b mint a minő dicsősége lesz előhala- miniszterelnök Szapáry Gy. fényes ebédet adott. ! Mind a két területet körülbelül bárom sauak mint a minő dicsőségé lesz eion&ia ^ ^ felkö3ZöntJt Szapary mondotta |raB- méter magas fal veszi körül, melybe a góró
dasa és eietrevaiósaganak a munka maga. cz-a Uye|veD> hangsúlyozva a magyarok és gök körülbelül 20 évvel ezelőtt ajtót vágtak, 
Koronázza teljes siker Magyarország e kor- szerbek közötti barátságos viszonyt. Poharát va amint a Ferencz-rendiekaek is van egy aj- 
szakalkotó s az egész Kelet kereskedelmére I a szerbek királyára, Sándorra emelte. Alig i tójuk. Ebben az évben a Fereocz rendiek egy 
nézve kiszámithatlan horderejű müvét! j hangzott el az éljenzés, Gruics szerb minisz- • második ajtót vágtak a falba, hogy a kertjtt-

I terelnek állott, tel s kijelemé, hogy a szerb ’ két elosszák; az egyik részt a harmadik rend

kizárhatta a Kelet terményeit s természetes 
vódvám szolgálatát tette.

Mindenesetre a most megkezdett s 
aránylag rövid idő alatt bevégzendett mü 
azon vívmányok közé sorolható, amelyekre 
egy egész korszak büszke lehet, mint min­
dig, mikor az emberi szellemnek sikerül a 
természet fölött fényes győzelmet aratni. S

tanácsos felkérte Baross minisztert a munká­
latok megnyitására. Erre borzalmas szép lát­
vány következett. Baross miniszter 
ugyanis megnyomván egy kis 
csont gombot a gyújtó készülé­
ken, nyomban óriási dörgés ráz- 
kód tatta meg a Dunát. A vízből 
kiemelkedő hatalmas nagy szikla recsegve-ro- 
pogva hullott darabokban vissza a Duna íene-

hogv Magyarország minden különleges előny j kére;,A Dagy ,ZV kcsenciesaltével sokan siet b“ bJ ° ° i tek Baross üdvözlésére, ki latható megoatott-

— Belföldi hírek. Ugrón hívei. Ugrón 
Gábort Gyomán tartott beszéde alkalmából 
táviratilag a következők üdvözölték : Kom­
játhy Bela a czegiédi kér. orsz. gyűl. kép­
viselője, Unger Alajos a keszthelyi (Nagy­
kanizsa) kér. képviselője, Czirer Ákos a sás- 
di kerület (Baranyamegye) képviselője, Hollo 
Lajos a kun-félegyházi Kerület képviselője, 
Matkovics Tivadar az enyingi (Veszprém- 
megye) kér. orsz. gyűl. képviselője. Továbbá 
Sima Ferencz, a szentesi függetlenségi és 

-as part elnöke és Förster Aurél vecsési 
földbirtokos. — B rankovics György 
patriárkha és báró Nikolics Fedor kong­
resszusi királyi biztos Temesváron értekez­
letet fognak tartani a szerb szinödus és 
kongresszus ügyei, valamint a legközelebbi 
sziaódus által választandó temesvári püspök 
kijelölése tárgyában — Miehalovich 
Ödönt, az orsz. zeneakademia igazgatóját az 
a kitüntetés érte, hogy beválasztották a Pé- 
tervárt működött birálöbizott-agba, mely a 
Rubinstein által alapított nemzetközi pátya- 
dijert versenyző müvek felett van hivatva 
dönteni. — Jobbra át. Zichy Jenó gróf 
végre átcsapott a kormánypárthoz, beiratkoz­
ván a szabadelvű körbe. — Az aldunai 
Vaskapu szabályozási munkálatait hétfőn 
megkezdték. (Lásd lentebb !)

— Széchenyi müvének folytatása. Orsó­
vá, szép;. 15. Az aldunai vaskapu munkálatok 
megkezdésere tegnap ide érkeztek : Szapáry

nép mindenkor büszke volt a magyarok barát- : tagjai számára gyülekező helyül, a másik 
ságira, hogy azt ezentúl is fentartani óhajtja részt pedig a rendi testvérek részére jelölték 
Élteti a magyarok királyát. Mindkét felkö- ki. Ez ellen a görögök igényt támasztottak és 
szöntót állva hallgatta végig a társaság Az azt állították, hogy az ut az övék. Ennélfogva 
ebed végeztevei a fényes társaság visszatért! ezen ajtó előtt egy falat akartak emelni. 
Ursovára. A konstantinápolyi nagyvezér parancsa

ellenére, hogy a kérdés végleges eldöntéséig 
— Külföldi hirek. Uralkodók találkozása, i egy oldalról se történjék lépés, augusztus 14-én 

Ferencz József császár es király, Albert szász egy 60 török katonából álló csapat jelent 
király és a nemet császár találkozása Lieg- meg, hogy az őrségen álló három Ferencz- 
mtzben szeptember 20 án megy végbe. — rendi szerzetest elűzze. A barátok testükkel 
Nagybotrányalisszabonikama-; védték a tért. A katonák a földhöz vágták és 
r á b a u. A lisszaboni kamara szeptember ; megczibálták őket, de a barátok uem hagyták 
15-iki ülésében Ribeirs előterjesztette az Ang- oda még sem a helyet, mig a kolostorból se- 
iiávai kötött egyezményt, nehány módosítás- • gély nem érkezett. A katonák visszavonultak 
sál, mely azonban a közvéleményt nem elé- ■ és így egyelőre minden a régiben maradt, 
gíti ki Midőn a miniszter felállott, a prog- De ez csak elhalasztás volt.
ressista kisebbség piszszegm kezdett, úgy ‘ Augusztus 20-án a zendülés nagyobb
hogy senki szóhoz nem juthatott. Erre a ka- mérvben ismétlődött. Az uj kapu előtt egy 
marábau óriási zaj támadt, Serpa Pinto fei- j erős török csapat foglalt helyet fegyverrel, 
kelt és oda kiáltott a progressistáknak, hogy mellette Ferencz-rendiek sorakoztak, hogy az 
hagyják abba a pisszegést. Branado lelkész 1 uj kapu előtt a felépítést megakadályozzák, 
progressista neki támadt erre Serpa Pinto- Több órai várás után, midőn a hőség kiállha- 
nak, és verekedést kezdett, mire az elnök ■ tatlan volt, egy Ferencz-rendi szerzetes kikérte 
felfüggesztette az ülést. —A királynénk; az osztrák-magyar és német konzul segélyét. 
Lisszabonban szigorú inkognitóban meglátó-; A magyar-osztrák konzul délutánra Ígérte köz- 
gatta Maria Pia özvegy királynét és Amália i benjárását, a nemet konzul ellenben már reg­
királynét ; aztán pedig rövid időre kirán-: gél tett lépéseket a pasán 1. Délután még min-
dult Ciutraba. A királyné tegnapelőtt „Cha- dig ott állottak a barátok helyükön. Már ta-
zaíie“ yachton elhagyta Portugália fővárosát •' lálkoztak görög munkások is, hogy az építést
s Gibraltár felé indult. — Uj hadihajó.: azonnal megkezdjék.
A császári es királyi tengerészet számára Az olasz konzul honosainak védelmére

ros közönségét és a helybeli „Kölcsey Egye­
sülettel a 13 vértanú szobrának leleplezése 
alkalmából oly műnek kibocsájtására, melynek 
kapcsán széles e hazában azok is osztozhassa­
nak ünnepünkben, kik körülményeiknél fogva 
itt jelen nem lehetnek.

Az „Aradi Vértanuk Albuma“ 
méltó akar lenni nagy tárgyához, méltó a ke­
gyelet és hazai művészetünk legszebb alkotá­
sához, melyet megismertet és méltó akar lenni 
Arad sz. kir. városhoz, mely a müvet kibo­
csátja. Egyúttal az alkalmíságon íölüiemelked 
ve : maradandó becsre tör, hogy miként tár­
gya, akként a mü is az igaz hazaszeretet éb­
resztője, táplálója lehessen.

Az „Aradi Vértanuk Albuma“ 
könnyed, tárczaszerü modorban, de históriai 
hűséggel mondja el mindazt, mi ez eszmekor 
ben minden magyar embert keli, hogy érde­
keljen. Elmondja, hogy miért is volt az a 
küzdelem, mely minden gyászos vége daczára 
mai, jobb jelenünknek alapja ; azután jellemző 
vonásokban bemutatja a szabadságharezot és 
annak nyomában szereplési episodokban a 13 
vértanút. Ez a műnek első része : A küz­
delem.

A második részben ismertetve van a vilá­
gosi fegyverletétel, utána a Vértanuk tragédiája, 
továbbá azok a szomorú idők, melyek 49-re 
következtek és 67-ig tartottak. Ez a rész 
Golgotha czimet visel.

A harmadik rész az Apotheosis. 
Ebben el van mondva, hogy mikép keletkez­
tek, mikép tartatnak meg amaz ünnepek, mik­
kel Arad október 6-át évesként ünnepeli ; el­
mondva, hogy a kegyelet a kivégzés helyét 
mikép tartotta emlékezetében és mikép jelölte 
meg. Ezeket követi a szobor története, a szo­
bor leírása es Aradnak, mint a vértanuság 
eziabelyének és a főivirágzó haza egy részé­

nek bemutatása. Végül mindezeket bezárja 
annak demonstrálása, hogy vallás, nemzetiségi 
különbség nélkül édes mindnyájunké e haza, 
annak gyásza, dicsősége egyaránt és hogy 
nemcsak a történeti múlton, nemcsak a léte­
zésen, hanem a legmagasabb emberi érdekek 
alapján nyugszik e közös hazában a magyar 
fajnak hegemóniája. Közbe-közbe egy-egy jeles 
Írótól származó, a tárgyhoz alkalmazkodó köl­
temény teszi változatossá ; magát az egész 
müvet pedig a Petőfi Társaságnak e czélra ki­
tűzött és koszoruzott ódája nyitja meg. A szö­
veget lehetőleg egykoruak, egyben-másban 
szereplők, jó tollak írják : Palágyi, Dr. Mar- 
czali, Klapka Vendrei (Aschermann), Kápol­
nai, Degré, Dr. Márki, Vadnai, Iványi, Irányi, 
Szana, Concha, Lukácsy, Barabás, Tiszti, Pa- 
recz stb.

Az „Aradi Vértanuk Albu­
rn á“-nak szövegét 40-n él több, csupa 
eredeti kép, rajz illusztrálja. 
Legfőbb dísze Zichy Mihálynak két 
hatalmas compositiőja : & M u 1 t és a Je­
le n ; ott a két nagy hatalmasság által lenyű­
gözött Magyarország megdöbbentő tragédiája, 
ernitt a törvény és jog alapján újra fölemel­
kedő Magyarország ... a mint az ég Istenére 
hivatkozik, hogy igaza volt abban a szörnyű 
tusában. A művészi ihlet és a lángoló haza- 
szeretet tán sohasem adott a világhírű művész 
rajzónjának több bübájt, több varázst, mint e 
két alkotásában : szédítő gondolatok özöne és 
egész történet van bennők. — Zichy rajzai 
mellett Mannheimer G., Benczúr B., Papp, 
Jendrássik és más hazai művészek képei dí­
szítik az Albumot a m. kir. festészeti mester- 
iskola köréből. A képeken kivül hozni fog 
több facsimilét Kossuthtöl, Klapkától, a 
vértanuk utolsó leveleiből, Bohusné világosi 
Naplójából ; bemutatja a szobrot és annak

• részleteit jó fotografikus fölvételekben, aemkü- 
; lönben a szóban forgó helyeket eredeti térké- 
I pekben. A képek sokszorosítása Angerer és 
Góschi-nek e tekintetben világhírű müintéze- 

í lében történik ; a nyomdai kiállítást a Fran­
ki i n-T á r s u 1 a t végezi.

A mü részletes tartalma a 
következő:

Zichy Mihály képe : A múlt.
Nem haltak ők meg! a „Petőfi-Társuiat“ 

által koszoruzott óda : Palágyi Lajostól. Iniczi- 
ale- és záróképpel.

Levél Kossuth Lajostól (Facsimile).
I. Küzdelem. Miért küzdöttünk V 

Varga Ottótól. — A szabadságharcz : Dr. Mar- 
czali Henriktől. — Az aradi tizenhárom : Ven­
drei (Aschermann,) Ferencz, Kápolnai P. Ist­
ván, Irányi Dániel, Dr. Márki Sándor, Bobik 
Giusztáv, Szomjas József, Lauko Albert tollá­
ból. — Egy levél Klapka Györgytől.

A műnek e részét illusztrálja a Vértanuk 
szobrának 13 arczkep-medaillona és Klapka 
levelének facsimiléje.

II. Golgotha. A világosi fegyverle­
tétel : Varga Ottótól. — „Honnan jősz te oly 
leverten . .“ Népdal. — Áz aradi várban; — 
Az utolsó órák ; — Október 6 ika : Tiszti 
Lajostól. — A halottak : Iványi Ödöntől. — 
A „fátyolos idők“ : Degré Alajostól. — A be­
sorozottak : Vadnai Károly tói. — „Tizenhá­
rom“ : költemény Várady Antaltól.

lllusztrácziók : Inicziale : az aradi vár­
kapu ; Zárókép : Damjanich és Lahner sírja 
Mácsán. — Világos térképe ; világosi tájkép ; 
a Bohus kastély, annak szobája, asztala és 
Bohusné Naplójának facsimiléje. — A 13 bör­
töne. — Damjanich, Vécsey utolsó leveleinek 
facsimiléi. — A kivégzés helye a sánezok kö­
zött. — A kivégzés helye künn » mezőn Ar*d 

; tájáink térkép«.
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két kavaazt, a spanyol konzul pedig egy ka- 
vaszt küldött. Ekkor érkezett oda a Iranczia 
konzul.

Midőn meglátta az olasz és francria ka- 
vaszokat, lovagló ostorral elűzte őket. Most 
ki lehetett találni a dolog végét. Délután 4 
órakor a pasa érkezett oda, két dragomáa 
kíséretében. A iranczia konzullal rövid ideig 
tanácskozott s aztán a tőrök katonákat a Fe- 
reacz-rendiek elé áiiitotta és megparancsolta 
nekik, hogy ragadják mega barátokat.

Erre vad jelenet következett.
Egy öreg frátert négy ka­

tona a földhöz vágott, úgy, hogy a 
barát a bejárat fölötti párkányzatról csaknem 
a mélységbe zuhant. A pasa, a iranczia kon­
zul kíséretében a frátereket egyenként meg­
fogta a karjánál fogva és azoknak folytonos 
tiltakozása daczára elvezette őket. Midőn az­
tán a barátokat eltávolították, a görögök el­
foglalták a helyet és mindjárt felépítették a 
tálát. A különböző nemzetek honosai tiltako­
zást nyújtottak be konzuljaiknál és ezek már 
elküldték jelentéseiket erélyes tiltakozásuk 
kíséretében Koastantinápolyba.

Tallózás.
(Kifogyhatatlan tiiéma. — Az újságírók frakkja. — Ki 
volt a legszánandóbb ? — A rabbinus felelete. — Az 
orra bukott tisztelgő. Az elszedett botok. — Magyarok 
az udvarnál. — A király a főiskolában. — A megél- 

jenzett miniszterelnök.)

Még mindig a királyi látogatásról zeng 
az ének!

Annyi érdekes mozzanata volt e rövid 10 
órának, — bogy alig győzzük tollhegyre 
szedni.

A lelkesedés mellett a tréfás jelenetek, 
sa hiányoztak, e derültséget keltő jelenetek, 
bői akarunk most egy néhányat bemutatni.

Ott álldogáltunk a városháza előtt, várva 
a király jövetelére.

A fényes egyenruhás és diszruhás urak 
tömegéből kivált az újságírók írakkos és klak- 
kos csoportja.

Az őrökké ingerkedó városi főszámvevő, i 
ki hajdauábau maga is ette az újságírás so- 
vány kenyerét, azonnal belénk is kötött — í 
frakkunk és kiakkunk miatt.

Különösen minket, a „Debreczen“; 
munkatársait tűzött ki jó akaró gunyjának 
czéltábláiul. Hogy lehet egy radikális ellen-; 
zéki lap munkatársainak frakkba öltözni, miért | 
uem vettek föl a király tiszteletére magyar 
ruhát ? — mondá.

— „Ha a város — válaszoltuk neki —! 
tudott a bandéristák számára, kik között nem | 
egy jómódú ember van, disz-magyar ruhát! 
csináltatni: miért nem csináltatott nekünki! 
szegény újságíróknak is ? Örömest fölvettük' 
volna!“ j

— Ke tessék őket bántani — mondák i 
az ingerkedó főszámvevőnek a kormánypárt! 
korifeusai — olyan lojális csikkeket irogat-; 
uak most ezek, hogy teljes joggal rá-í
juk illik a frakk!

*

A „király-napon“ nem iiigyelte 
senki az ujság-irók feladatát. Annyit lótottak- 
tutottak, kérdezősködtek, figyeltek, jegyeztek, 
hogy rendes körülmények közt két hétig sincs í 
ennyi strapájuk.

III. Apotheosis. Zichy Mihály ké­
pe : A jelen.

Október 6. . . : ifj. Ábrányi Kornéltól.
— Az október 6. éri gyászünnepek : Lukácsy 
Miklóstól. — A kivégzés helyének megjelölé­
se : Dr. Barabás Bélától. — A szobor törté­
nete : Szőllősv Károlytól. — A szobor leírá­
sa : Szana Tamástói. — Arad : Parecz István­
tól. — A közös haza . Varga Ottótól. — A 
magyar faj hegemoaiája : Concha Győzőtől. — 
Ima : Várady Antaltól.

Illusztrácziók : Inicziale: a kivégzés he­
lyének régi megjelölései — Arad Szabadság­
tere a szoborral. A szobor a maga egészében.
— A szobor alakjai : Hungária és a 4 mellek 
alak külön-külön. — Arad látképe. — Aradi 
képek : Andrássy-tér, Városháztér, Lyceum, 
Ipartelep, Vasúti állomás, Városliget. — Záró- 
kép : A kivégzés helyének mai megjelölése.

Az „Aradi V értanuk Albuma“ 
az emlékszobor leleplezésének napján, e z é vi 
október G-ánjelenik meg 10 Ívnyi 
(160 oldal) terjedelemben, uagy negyedrét ivén. 
A mii kiállítása fényes : hogy oeilijék a palo­
tákba és olcsó : hogy utat találjon a nemzet 
minden rétegébe és az iskolákba is. Előfizetési 
ára kötetlen 2 írt; eredeti, Zichy rajzaival 
díszített szép vászonkötésben ára 3 frt.

Könyvkereskedésbe e mü egyelőre nem 
kerül ; kötött példányokat csak is szeptemoer 
végéig megrendeli számban készíttetünk. Az 
előfizetési pénzeket Arad sz. kir. város pénz­
tárához kérjük ueküldeni.

Varga Ottó,
Az „Aradi Vértanuk Albumáénak szerkesztője.

Károli kora
Mátyás király utolsó éveiben rossz poli­

tikát követett. A vénülő királyt emberisme- 
pte ís elesUiujtt cserben hagyta. Uralko-

A polgármester ur helyzetét se lehetett 
irigyelni, az utóbbi hetek alatt neki is annyi 
teendője akadt, hogy méltán rászo gált a ka­
pandó — u j érdemjelre!

De legkevésbé volt irigylésre méltó király 
ő felsége helyzete, kinek annyi ékes 
dikcziót végig kellett hallgatnia, végig kellett 
szenvednie az ünneplések minden nemét s hozzá 
még jó arczot kellett mutatnia minden do­
loghoz !

Midón az izraelita egy házak küldöttségei 
tisztelegtek, ő felsége azt kérdezte a rab­
bitól :

— Ön a rabbi ?
— Ighenis, kiérem alás s a n! 

— hangzott a felelet.*)

A városháza nagytermének küszöbét vas­
tag szőnyeg fedte.

\ alamelyik deputácziónak egyik tagja 
megbotlott s orra bukott.

— Ez már idekint kezdi a 
haj Iongást! — jegyezte meg a várakozók 
közül valaki.

Az ajtóban álló lakájok a botokat és es er 
nyéket elszedték a tisztelgőktől.

Egyik-másik tisztelgő csak nagy gyaua- 
kodássa! merte a lakáj kezébe adni féltett 
botját s meg is kérdezte a lakájt, bogy miért 
szedi el a botokat.

Elővigyázatből — feleié a lakáj. Mert 
tetszik tudni, néha még a kapauy él is 
elsül!

A városháza folyősóján az udvari sze­
mélyzet tagjairól beszélgettek a deputácziók 
délczeg diszmagyarjai.

Feltüntünt elöltök egy udvari csendőr s 
azt hívén, hogy az egy kukkot se ért magya­
rul, valaki a következő hangos megjegyzést 
tette rá :

— Ez se a Kunságon született!
A csendőr visszafordult s a legtisztább 

magyar kiejtéssel így válaszolt:
— Tévedni méltőztatik! En született 

magyar vagyok, — a nevem Hal- 
may.

Ezentúl még a borotvált képű bécsi sza­
kácsokban is egy-egy Tu h u t u m-i v ad é k o t 
sejtettek!

Sokaknak feltűnt, hogy király ő felségét, 
midőn a főiskolát megtekintette, Dpten-nyo- 
mon követték az udvari esendő ró kf 
holott ez a kiséret másutt elmaradt, még a 
nagyerdei népsokadalomban is minden udvari 
kiséret nélkül járt-kelt ö felsége.

A muszka czáraak bizonyára nem lenne 
tanácsos kiséret nélkül bemenni az orosz főis­
kolákba, de a mi uralkodónk nem tarthat at­
tól, hogy forradalmi szellem lengené át a mj 
ifjúságunkat,m e 1 y hazafias szellemű 
ugyan.de távol áll m i n d e n il loja­
litástól.

*) E jelenet igaz voltában a „D E.“ tegnapi 
száma kételkedik, pedig azőról-azéra igy történt!

Szert.

dása utolsó éveiben egy ezéit követett s 
ez az, hogy törvénytelen fiának a trónt 
biztosítsa. S e végből oly eszközt asart ma­
gának teremteni, melynek veszedelmes segét 
ismerte, s mely sajái "trónját is nem egyszer 
megingatta. E veszedelem az olygarchia ha­
talma.

A XV. század uem volt más mint az oly - 
garcbia es király küzdelme, mely daczára annan, 
hogy Mátyás ifjabb eveiben a kenyun hatalmai, 
megtöré, mégis az előbbi győzelmével végződött, 
mert Mátyás Korvin Jánosnak a tront akep kaiata 
biztosítani, hogy a letiport Újlakiak s Garak 
helyett a Szapolyaiakat, Batho. 
r í a k a t s Bornemisszákat, Kinizsit emelte 
föl a porból.

Halála után e kény urak a gyönge Ulászló 
8 Lajos alatt vai ósággal uralkodtak. Csak a 
kényuraskudás e szomorú jelenségének tulaj­
donítható, hogy a mohácsi vesz bekövetkezett 
s hogy annak olyan rettenetes következmé­
ny ei voltak.

Nincs a históriában állam vagy nemzet, 
mely 36 ev alatt — Mátyás haldiától — 
olyan rettenetesen elbukott volna, mint Ma­
gyarország.

Mihelyt Lajos kiráiy halálának hire el­
terjeded, az ország két részre szakad, mert 
míg a nemzet nagy zöme Szapolyai Jánost 
választotta vagy koronázta meg királyija, 39 
löur 2 varmegye és egy városi követéből ala 
kult parciális gyülekezet Ferdinand osztrák 
tonerczeget az özvegy királyné testver öcsét, 
nivta be főleg a sánta Bathori kezdeme- 
nyezesere.

Ha Szapoiyainak elég erelye lett volna 
a terhes méltóságra, a Habsburg dyuastia tért 
nem nyer vaia s Magyarországot, ha máskép 
nem, a tőrök veduok-ége alatt featartja. De 
Szapoly-i nem tudott feladatának megfelelni a

Külömben ha akadna is közöttük repub­
likánus, vagy 49-es, gondoskodnék arról G é 
r e s i Kálmán tanár ur, hogy az ilyen vesze­
delmes érzelmeket kiirtsa az ifjúság szi­
véből !

*

Gróf Szapáry Gyula miniszterelnököt —
I a király helyett — megéljenezte a debreczeni
i nép. .

A király megérkezése után ugyanis alig
i egy nagy ed-óra múlva a miniszterelnök lejött
■ a városháza elé, hol nehány kormánypárti ur 
; tüntetni kezdett mellette.

A nagy sokadalomban nem lehetett ki- 
; venni, hogy kit éljeneznek s a nép azt hitte, 
; hogy a király maga jött le.

Természetes tehát, hogy óriási éljenzés 
: támadt.

Szapáry hajlongott jobbra-balra, de mi- 
: dón észrevették, hogy a királynak szánt él- 
: jenzést gr Szapáry foglalta le magának: rögtön 
; elhallgatott minden ajak.

A Kossuth Lajos számüzője 
: sohasem lesz népszerű Debreczeabea !

Sarló.
H LYi HiücR

* A király előtt. Á debreczeni kereskedő 
' társulat, keresk. testület és keresk. akadémia 
I küldöttségét Sesztina Lajos vezette, kit 
I a király megszólítással tüntetett ki. Meg- 
’ kérdő, nagy-é a kamara területe ? Majd a 
j gyárak felől tudakozódott tóle a király, aztán 
t Zádor Lajostól kérdezősködött a debreczeni 
; keresk. társulatról, s nagy megelégedéssel
■ hallgatta, hogy a társulat iskolát, kórházat 
; tart fenn. Dr. Király Ferencztől a keresk. ka­
mara felöl kérdezősködött Bayer Ferencz 
kér. akad. igazgatótól megkérdő, hogy meg 
van-e elégedve a tanítványaival, hány tanára 
van az akadémiának, és saját épületében van- 
é az akadémia ?

— Bérház felség, de nemsokára abban 
a szerencsés helyzetben leszünk — feleié az 
igazgató ez utóbbi kérdésre — hogy saját 
épületünk lesz.

Bár mielőbb megvalósulna ez általános 
óhaj, hogy Debreczen városának keresk. aka­
démiája számára megfelelő épületet emel­
nének !

* A mi szedőink sztrájkja. Valami rossz 
akaratú egyén, ki a szúnyogot is elefántnak 
nézi, tele sürgőnyözte a fővárosi lapokat azon 
hírrel, hogy- a K u t a s i-f é 1 e nyomdá­
ban kiütött a sztrájk se miatt 
hétfőn a „Debreczen“ nem je­
lenhetett meg, Mi azt, hogy lapunk 
hétfőn nem jelent meg a szokott időben, nem 
tartottuk oiyau nagy jeieatöségü dolognak, hogy 
ennek okát lapuimban megmagyarázzuk, hi­
szen más lappal is megtörténik olykor­
olykor, hogy a kinyomott példányok egy ré­
szét nem este, hanem másnap reggel hordják 
szét ; miután azonban a mi egyszeri, 23 é v 
alatt soha meg nem történt pon- 
^tlanságukat a rossz akarat oly nagy dologgá 
fújta fel : szükségesnek látjuk a dolog 
valódi állását földeríteni. Lapunk ki­
adója és a nyomdai-személyzet közt ugyanis 
konfliktus támadt egy nap miatt, meg 
pedig a pénteki nap miatt, midőn a nyomdai 
személyzet nem dolgozott. Az volt a vitás 
kérdés : jár-e a nyomdai személyzetnek e aap-

a polgárháború kitörvén, az a váradi békekö­
téssel ért csak 12 ev múlva véget. És evvel 
Magyarorszag sorsa meg lett pecsételve, mert 
ez nemcsak két részre — Szapolyai es Fer- 
dmánd közt — hanem baromra — a török 
hódoltságra is — szaggatta e sokat sanyarga­
tott országot.

Államban a törököt szoktuk meg na­
gyobb ellenségünknek tekinteni, pedig a na­
gyobb veszedelmet Ausztria hozta reánk. 
Ausztria ejtette veszélybe a magyar nemzet 
hitét, nyelvet, nemzetiségét és alkotmányát. 
Ha királyaink politikája eiieu a nemzet azon 
éber s folytonos véráldozatokat igénylő vedet 

! met nem szemeli hiteaek s szabadságának,
I Magyarorszag alkalmasiat nyom nélkül elve- 
i szett volna.

A 16-ik században majdnem szüntelen 
harcz volt a törökkel. Buda eifogiaiasa óta 
pedig a Szapolyai hatalom Erdélybe húzó­
dott, úgy nogy a szegény hou barom reszre 
oszlott.

A török hatalma elért a Duna s Tisza 
! közén egesz Egerig s Párkányig. Horvator- 
! szagot vegleg e.hódította s Magyarorszag dea 
i részéi. Erdély hatara Nagyvaradig, nénoi a 
I Tiszáig terjedt s a tóboiuek Ferdinánd volt 
I az ura. Mert daczára annak, hogy Erdeiy 
■ különállását csak Baton István halála- 
! tői szoktak számítani, az voltakép Bu- 
: danak a török altai vaió elfoglalásától kez- 
! ilódik.

A török még béke idején is rabolt, még 
; a szövetséges részekben is harácsolt, pusz 
j titott.

Jó magyarok ezreit rabszijon hordozta 
el, hogy a stambuii s ázsiai rabszolgavásaro- 
kon eladja. — Lába nyomát párolgó veres 
hullák s füstölgő községek puszta romjai 
jelölték.

ra fizetéa ? Mig e kérdést az iparhatóság el 
nem döntötte, addig a nyomdai személyzet 
vonakodott munkába állani. Az iparhatóság 
hétfőn d u. döntött ezen ügyben s d. u. 4 
órakora nyomdai személyzet 
azonnal munkába állott = a 
„Debreczen“ esti 8 órára ki volt szedve. 
9 órára pedig ki is volt nyomtatva. — itt 
sztrájkról tehát tulajdonképen szó sem 
volt, mert a mit a nyomdai személyzet 
napközben elmulasztott : azt a délesti órákban 
helyre-pőtolta. Az sem áll, hogy a.Debre- 
ezen“ hétfőn nem jelenhetett meg, mert 
esti 9 órára már ki volt nyomtatva, házan­
ként széfhord?.ni azonban már nem lehetett, 
mert ilyenkor már Debreczenben a kapuk 
zárva vannak, de kedden korán reggel meg­
történt a lap széthordása is; a nyilvános 
helyiségekbe pedig már hétfőn 
este 9 órakor széthordták a 
„Debreczen“ példányait, igy a kö­
zönségnek nagyrésze már hétfőn este olvasta 
lapunknak szept. 15-iki számát. Ez a tiszta 

í valóság, a többi rossz akaratú koholmány!
* Baromfi kiállítás Debreczenben. A M- 

reczen és vidéke baromfitenyésztő-egyesülete 
által Debreczenben 1890. év október hó 2 tói 
7-ig rendezendő díjazással kapcsolatos nem­
zetközi barom íi-k i á 1 1 i t á s programmja : 
1. §. Ezen kiállításra elfogad tatnak mindenféle 
közönséges és íaj-tyukok, győngv tynkok, puly­
kák, kacsák, lúdak, galambok, diszbaromfiak, 
hazai ős exotikus éneklő és díszmadarak, teu- 
geri-njulak, baromfitenyésztési segédeszközök, 
termékek és irodalmi müvek. 2. §. Összes 
költségek (csak a vasúti szállítást Dele nem 
értve) fejében 1 törzs (1 him 1 vagy 2 tojó) 
lúd és pulyka után 1 frt, tyúk, gyöngyijük, 
kacsa és diszbaromfi után 70 kr., minden da­
rab madár után 15 kr. fizetendő. Segédesz­
közök irodalmi és egyéb termékek ezéijaira 
szükségeltető tér egynegyed □ méterenként 
50 kajával lesz számítva. Bármely hazai ba­
romfi-tenyésztési egyesület tagjai a madarak 
után fizetendő helypenzek kivételével a fenti 
összegeknek csak felet fizetik. 3. jj. Ezen ki­
állításra a bejelentések, melyekkel egyidejűleg 
postautalványon a heiypénz is utalványozandó, 
következő czirn aiatt küldendők be: Part- 
hay Géza kiállít ás iigazgató 
urnák Budapesten, Közteiek. 4. §. Valamennyi 
bejelentett kiállítási tárgy legkésőbb 

1890. szeptember lio 29-éig portomen- 
tesen következő czirn alatt indítandó útnak: 
„Baromfi kiállítás, Debreczen, 
Margitfürdó* 5. §. A díjazás. Minden 
egyes fajta külön díjazás alá esik. A dijak kö­
vetkezők ■ a) 3 darab díszoklevél, b) tisztelet­
dijak. c) aranv. ezüst és elisrar-ró oklevelek 
d) pénzdíjak (600 frk aranyban), mely utóbbit 
a bíráló bizottság belátása szerint fogja cso­
portosítani. Aki a nyert pénzdiját oklevéllel 
is kívánja igazolni, ezt 2 íorint elle­
nében kaphatja a kiállítási-igazgatóságtól. 
6. .§ A kiállított tárgyak eladása csakis a 
kiállítási iioda utján eszközölhető, mely közve­
títésért az eladási összeg 10®/o-a fog levonás­
ba hozatni. A kiállításon ei uem adott állatok, 
a mennyiben ezek vasúton érkeztek, a feladó­
nak purtomenteseu küldetnek vissza. Az álla­
tok elemiezéserói és a legszakszerübb felügye­
lete és goadozasáról a kiáiiitás-igazgatosága 
fog gondoskodni. Debreczen. 1890. ev szép 
tember hónap 10-én. A baromfi-kiállítás ren- 
dezóbizottsága nevében : N á n á ssy Ferencz. 
elnök. Parthay Géza, kiállítási igazgató. 
G r ü a w a 1 d József, titkár.

E folytonos harezokbaa a dús népes- 
; aégű állóid sivatag lett, egesz varmegyek let- 
i tea embertől üresek s a magyarság szama 
■ meglogyott felére.

S mig physikai léteiét a török fe- 
j nyegette, addig az osztrák mindenképen azou 
I törekedett, hogy nemzeti önallásátol, egyéni­
ségétől, nyelvétől, Ieíkiismereie szabadsagától 
s hitétől megtoszsza.

S a sanyargatott magyar, küzdve török, 
tatár, saját testvére ellen, kénytelen vo.t 
királyával is szabadsága védelmében torzsal- 
kodni.

E szomorú kor Magyarország hősemet 
i olyan óriási alakjait s számát szülte, mintha 
; a sok meghurczoltatást a Gondviselés e ti- 
l aküaii akarta volna kárpótolni.

A Zrínyiek, Szondi, Dobó, e kornak 
gyermekei, s akar hánynak stájer s osztrák 

! tomiöczök fenekén kellett sanyarú éle- 
I tét befejeznie, mikor hősi tusáját a törökkel 
1 bevegezte, mert szabadságát éietenel jobban 
szerette.

E sok nyomorúsághoz járult járult még 
i eSy. mely a legnagyobb megpróbáltatásoknak 

voit alapja, nemcsak azért, mert okot adott 
viszályra, hanem mert a nemzet abból me­
ntett erót az — életre. — Ez a hitbeli 
szakadas.

Luther tana már a mohácsi vész elölt 
is gyorsan terjedt, mert hisz még II. Lajos 
alatt mondta ki a törvény, hogy a luthe­
ránusok megégettesse aek. — 
Annalinkabb terjedt az s Kálvin tanítása 
később.

A reformátio aránylag sokkal nagyobb 
tért hódított az első időben, mint a mennyi­
vel most bir, mert nemcsak a folytonos üldöz­
tetések s háborúk apasztották a protestánsok 
számat, hanem íóieg s küldaósaa a 17-ik szá-
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D E B B E Ü Z E H.
* Z iszlo avatási ünnepély. A debreczeni! előtt a fentnevezett napokoa és helyeken je- 

piuczér-egylet zászló-avatási ünnepélyét folyó ; lenjenek meg s az időkézi birtok vátszásokat
hó 26-án tartja meg a „Margit fürdó“-tele- 
pen. Az ünnepély igen látogatottnak Ígérkezik. 
Már eddig számos testvér-egylet bejelentette 
az ünnepélyen való képviseltetését. A rendező­
bizottság mindent elkövet, hogy az ünnepély 
sikerét biztosítsa s hogy a vendégek jól ta­
lálják magukat Debreczenben. Alkalmi köl­
temény Írására Kása Barnát, lapunk f. 
szerkesztőjét kérték föl, a ki azt el is vál­
lalta.

* A füst nélküli lőport tegnapelőtt pró­
bálták ki a mi Katonáink legelőször ez ér- 
melléki hadgyakorlatokon. A füstmentes lő­
por megkisérlett alkalmazása nagyjában az 
egész hadgyakorlatnak eddig ismeretlen, tel­
jesen uj je.leget kölcsönzött. Hallani lehetett, 
hogy egész üteg hadosztályok megkezdik a 
tüzelést, de hosszabb időn át még lát­
csővel sem lehetett kifürkész­
ni, hogy bonnet, merről tüzel-

a telekkönyvekbe bejegyzés végett annál bi 
zonyosabban adják elő, mert különben a 
helyszinelési eljárás kedvezményeitől eles­
nek s jogaikat azutan c*|k a költséges tör­
vénykezési utón fogják érvényesíthetni. Deb- 
reczen, 1890. szeptember hó 11. A városi 
tanács.

* Virág-hullás. Igaz részvéttel értesülünk 
azon nagy csapásról, mely a köztiszteletben 
állő Komlóssy Arthur urat és családját érte. 
A szép családfának egyik ifjú hajtása : K om­
ló s s y Etelka f hó 16 án, életének 10-ik 
évében elhunyt. Az ősz utolsó virágai elborít­
ják a kis halott koporsóját, melyet bőven 
megöntöz a melyen lesújtott család tagjainak 
könnye. A mindenfelől nyilvánuló részvét az, 
mely enyhíti bánatukat. Mi is őszinte szív­
vel osztozunk e bánatban s vigasztalást kivá-

a személyforgalom eredményeiről már elkészült 
Most nyílik először alkalom az előző évi zóna 
forgalom eredményeivel való összehasonlítás 
tételére. Ez összhasonlitás a zőnadijszabásra 
nézve a lehető legkedvezőbb. A tavalyi aug. 
havi fényes eredményt — a vonalszaka sz- 
dijszabás ellenzői áztál igyekeztek gyen­
gíteni, hogy az első hónap személyforgalmának 
nagyságát jórészt az a körülmény is okozta, 
hogy sokan halasztották el nem sürgős uta­
zásaikat a zóna díjszabás életbeléptéig. Igaz, 
hogy ebben sok igaz volt; de az idei ausztns 
havi forgalom, melynek eredményei minden 
tekingetheti meghaladják a múlt évit, nemcsak 
a zóna-dijszabás egészséges fejlődését mutatja, 
hanem mutatja azt is, hogy személyforgal­
munkra a régi-mértföld-tarifa súlyos békákat 
rakott, mely alól a közlekedés nem ideig-óráig 
szabadult fel, de a melyek levételével annál 
szabadabban, annál erőteljesebben fejlődik. Jól-

nek? Ugyanezt észlelték a gyalogságnál is, 
különösen ott, hol — miként a déli hadtest 
egész balszárnyán történt — sánczok vagy 
más fedett állasban voltak. Majdnem zavaró 
benyomást tett, hogy mindenfelől dörgő ágyú 
szót es a gyalogság szakadatlan gyorstüzelését 
folyton haliam lehetett, míg a természet .

mennyire csak a szem ellátott moz- I Lajosáé a többi közeli rokonok neveben is

nunk a megszomorodott szülőknek és testvé-; lehet az idén augusztus 1 én a magyar észak- 
reknek ! A bánat sötét éjjelét derítse föl a keleti vasút államosittatott s igy a zóna-dijsz ,- 
részvét sugara ! ! bás területe nagyobbá vált és jóllehet azótaia

* ! kassa-oderbergi vasúttársasággal fenállott vi-
A kiadott családi gyászjelentés igy ■ szony is megváltozott, a mennyiben a csomópon-

hangzik:
„Komlóssy Arthur és neje Pusztay Róza 

gyermekeik : Arthur. Lajos és Rózsika, to­
vábbá özv. Komlóssy Iinréné és őzv. Pusztay

maga, a
duiatlan nyugalommal tárult elő a nélkül, 
hogy meg a legkisebb füstíelleg is az ural­
kodó zaj magyarázatát adta volna. Végre ősz­
re lehetett venni, hogy szélirányban, a lőpor 
füstjének eddig kábító szagától .elütoleg, lát­
hatólag egeszen más sajátságos érzést keltő 
szag állott elő. A iüsttelen lőpor újításának 
súlypontját általánosságban azonban abban lel­
tek, hogy igen hosszú ideig megbízhatóan nem 
lehetett megállapítani, mely irányból lőttek 
és mily erős a tüzelő ellenfél. A hadgyakor­
latoknál a döntő ütközetet tegnap vívták.

* Esküvő. Karczag Vilmos kollegánk, a 
„Debrczeni Ellenőr“ főununkatársa s tehetsé 
ges itju drámaíró, ma kelt egybe Kopácsi 
Juliska kis&sszouynyal, a szép jövőjű ifjú éne­
kesnővel, ki a debreczem színpadon szedte 
első baberait. A .Ilitve s* szerzője szerető 
hitvest talál benne s élő alakban helyettesíti 
a Muz át, ki férjének mar annyi szép gondolatot 
sugaít. Fogadja az ifjú házas par tegősziutebb 
szerencse kívánatainaat. A dicsőség, mely mind­
kettőjükre ramosolygott, párosuljon a boldog­
sággal s ennek lelhótlen ege ragyogjon eietuk 
felett S

* Pothelyszíneló bizottság üebreczeu
sz. sir varos tanacsa részéről közhíríe tetetik, 
miszerint a varoshoz tartózó erdős pusztákon 
az alább aitett határidőkben egy pothelyszi- 
neió bizottság log kiszállni'í oly czelooi, nogy 
a helyszínelés Óta történt birtok változások 
kinyomoztassaaak es a kaszállo birtokosok ér 
drkebói, költségük ne.kül teekkonyvekbe 
vezettessenek. A hivatalos működés napjai 
az egyes pusztákra nezve következőleg álla­
píttattak meg : Pacz pusztára az also paca 
csószhaznál 1890 szeptemoer hó 27-tk napja 
Bank pusztára a Ludas csárdánál 1890 szép. 
lember üo 29. es 30. napjai. Nagycsere pusz­
tára az erdesziakuai 1890. okiober ho 3-ik 
es 4-ik napjai. Haláp pusztára ílarmashegyi 
csöszlaknál 1890. október 7. 8. 9. napja, Fau- 
esika pusztára a Telekháznál 1890. október 
ho 13. es 14. napjai. Küisó es belső Gutra 
az er deszlaknál 1890. október 17. 18. es 20
napjai. Monostor pusztára az erdőón iáknál 
Oktober 23. napja. Felhrvatuak ennélfogva az 
érdekelt kaszállo birtokosok, hogy a bizottság

tájdslomteijes szívvel jelentik kedves kis leá­
nyuk, testvérük, illetőleg unokájuk, néhai 
KOMLÓSSY ETELKÁNAK f. 1890. évi szept. 
16-án reggel 6 órakor é elének 10-ik évében 
hossas betegség után történt csendes elhuny­
tál. A drága kis halottnak hült tetemei f. hó 
18-án d. u. 4 órakor fognak kismester-utczai 
14.38. sz. a. háznál a r. kath. vallás szertar­
tása szerint be szenteltetni s aztán a Czegléd-

tok szerint való számítás megszűnt és ez a vasat 
is az általános zónatarifához tartozik, a bevételek 
mégis emelkedik s a változott viszonyokat 
számba véve, aránylag jelentékenyen emelkedtek. 
A személyszállításból való bevételi többlet 
ugyanis 18,885 irtot tesz. Természetes, hogy 
e nagyobb pénzbeli bevételnek nagyobb for 
gaiom szolgált alapul. Az idén augusztusban 
a magyar állam vasutakon utazott szemé­
lyek száma 1.655,174 volt, szemben a tava 
lyi 1.369457 személy ly el, a szaporodás 
tehát 295,717 személy. A távolsági 
forgalomra e számból esik az idén 680,285 
személy, a szomszédos forga’oinra pedig jut

utczai si, kertben levő családi sírboltban örök ; az idén 904 824 személy, mig tavaly ez utóbbi
nyugalomra helyeztetni. Mely szomorú alka 
lomra a t. rokonok, barátok és jó ösmerősö- 
ket bánatos érzettel meghívjuk. Debreczen, 
1890. szept. 16. Az örök világosság fénves- 
kedjék neki !“

* A m kir postatakarékpénztár augusz- 
tms havi forgalma a következő adatokat tün­
teti fel: A m. kir. postatakarékpénztárnál 
augusztus havában a takarékforgalomban be­
tetetett 432,757 írt 95 kr, visszafizettetett 
364,526 frt 04 kr. A betétállag ennélíogva e i 
hóban 68,231 frt frt 91 krral gyarapodott. 
Az Összforgalom augusztus havaban 797, 
283 írt 99 krt tett ki. Augusztus havában 
mmt uj betevő belepett 4459. A betevők kö­
zül kilépett 3592, a betevők szamában tehát 
867 szaporodás mutatkozik. Betevők számára 
e hóban értékpapír 39,300 frt névértékben 
vásároltatott. A cheque-forgaiomban : betéte- 
ett 5.728,455 irt 21 kr, visszafizetette tett 

5 859,830 írt 82 kr, a betétállag tehát e for­
galomban 131,375 frt 61 krral csökkent. Az 
Összforgalom aug. havában 11.588.286 formt 
O.t kr. Augusztus havában a szám tulajdonosok 
soraba való felvételre jelentkeztek 22-en. A 
m. ktr. postatakarékpénztár betétáliaga aug. 
31-én a takarék forgalomban : 4 489,859 írt
06 kr, a cheque-forgaiomban 1.514,825 frt 39 
kr. Összesen 6.004,684 frt 84 krl Az összes 
résztvevők száma aug. 31 én : takarékiorga- 
iombau 163.232, a cheqae-furgalomban 764, 
az utóbbiak közül eddig 558 a clearing forga­
lomhoz is csatlakozott. A betevők reszere aug. 
31-ig összesen 438 járadéköayvecske állíttatott 
ki, a melyekre összesen 785,400 Irt névérté­
kű értékpapír vau az intézetnél letétbe el­
helyezve. A betevők részére augusztus 31-ig 
vásároltatott és számunkra megüüidete.t 782, 
820 forint névértékű értékpapír.

A zóna-tarifa eredményei. Az 1890. évi 
augusztus havi magyar allamvasuti kimutatás

kedvezményt csak 689,172 személy vette 
igénybe, a mi helyi közlekedésünk rohamos és 
kedvező fejlődésének élénk jele.

* A borszállítás tárgyában felmerült pa­
naszok orvoslása végett a kereskedő mi mi­
niszter a következő rendeletet intézte a ka­
marákhoz : Már több ízben jutott tudomásomra, 
hogy a hordókban feladott borküldeményeknek 
vasúton való szállítása alkalmával a hordók 
megíuratnak s azokból kisebb-nagyobb men­
nyiségben a bor kiszivaiik. Egy legutóbb tett 
e részbeni panasz alkalmából felhívtam a sz. 
osetr.-magyar áll-mvasut igazgatóságát, minta 
hazai vasutak igazgatói értekezletének ez idő 
szerinti ügyvivőjét, hogy az említett vissza­
élések megszüntetésére vezethető leghatályo­
sabb intézkedések megállapítása, illetve javas- 
latbahozatala czéljábol a kérdést a hazai 
vasutak igazgatói értekezletén tárgyalás alá 
bocsássa. A nevezett vasút igazgatósága ez 
ügyben tett felterjesztésében jelenti hogy a 
hordókban szállított bor és egyéb szeszes fo­
lyadékokból álló küldemények, sok évi tapasz­
talat. szerint, többnyire mar a feladás előtt, 
vagy pedig a kiszolgáltatás után deczimáltat- 
nak meg; minthogy pedig a fúrólyukak na-

hatáso-zadban s főleg Pázmány Péter által 
san foganatba vett ellenreformátió.

Különösen a főutak köreben veit ennek 
hatása nagy, mert csak Pázmány korában 
körülbelül 300 főúri család térült vissza kat> 
holí kasnak.

A protestánsok a szentirás szabad olva­
sását nemcsak elvül mondották ki, hanem 
szent kötelességnek hirdettek. Minthogy pedig 
a biblia olvasása a betűk ismeretét tételezi 
föl, a protestantizmus a néptieveiés szent ügyé­
nek is használt.

Azonfelül a nagyrészt német egyeteme 
ken tanult prot. prédikátorok belátták, hogy 
főerejük a szentirás, belátták, hogy a hatalom 
üldözésé ellen híveiket a szószékről hirdetett 
élő s könyvekben terjesztett Írott szó erősíti 
bátorítja, s azért nemcsak a szentirást s 
annak egyes részeit fordították ie, nemcsak 
a zsoltárt enekeket hozták be liturgiájukba, 
hanem nagyszer i bibliai erkölcsi s vitairodal­
mat is kifejlesztettek, részint hogy hiteiknek 
szolgáljanak, részint hogy azokat az igazak 
ban erősítsék, vagy támadás ellen megvé-

És igy lett a reformátió s a protestán 
sok a magyar irodalom alapítói 
a megindítói s evvel egytttta magyar 
nyelv s a magyar 
megmentő i. . „ ,.

A szentirás alaposabb megismerése pedig 
a magyar nép szellemére óriási befolyással 
volt.

Az isten választott népének 
sanyarú sorsában a magaáéra ismert 
Izrael szakadását látta Erdély s az 
lél között s bűneinek megbüntetését 
török haracs alatt.

Nincs a szentírásban olyan átok, melyet 
migsmagán beteljesülni nem látott » nincs

Nehéz az átalakulás ; de e nélkül a ma­
gyarnak el kell vesznie, még pedig nagy el­
lenségeink gunykaczaja közölt. Dicstelenül, 
nem erőszakos halállal, hanem sorvadás okozta 
végelgyengülésben. Ugyanazon dob mely csa­
tákban hős tettekre lelkesíti a haldokló vi­
tézt, adja a jelt a földbirtokos curiájának el­
hagyására. melyet idegenek foglalnak el nem 
aczél, de papír fegyverekkel.

Újabban ugyan divattá lett az iparról 
beszélni és irni. Az iparra buzdítani a sze­
gény embereket. De azért mégis csak némi 
tartózkodással, némi leereszkedéssel viseltetik 
az iparossal a született uraság : minek követ­
kezményeként látjuk, hogy az iparos ügy­
véddé, bíróvá, földbirtokossá stb. neveli fiát, 
hacsak módja van, vagy ha némi tehetséget 
fődöz fel benne ; mivel nem kívánja neki azon 
társadalmi sinylódést, melyben o maga átküzdi 
életét. így ezen osztály nem fejlődhetik, ha­
nem marad a régiben. Mit is lehet várni oly 
szegény emberektől, kiknek legvagyonosabbjai 
más pályákra térnek.

Honnét jöjjön az eszme, a találmány, a 
tudás és a pénz a szükséges kísérletezésekre, 
melyek nélkül ipari haladás, felvirágzás lehe­
tetlen. Vagy taián pótolja ezt a kormány ? Ha 
itt-ott akad egy élesebb elme az iparos körö­
kön belül, vagy azokon kívül, és van valami 
goadolatja nem-e kénytelen honi pártolás hi­
ányában külföldön keresni támaszt ? Ott érvé­
nyesül, még pedig gyakorta nem ritkán ed es 
hazája megrövidülésere, kárára és kizsákmányo­
lására ; mert itthon az iparos köröknek nincs 
pénzük vállalkozásra, a kormány pedig saj­
nos ! kénytelen hivatalnokaink idejét másra, 
mint a találmányok beható tanulmányozására 
használni.

így folyik ez náiuuk régóta, és marad 
minden a réginé1, talán addig, a mig majd 
késő lesz a mulasztások fölött álmélkodni Nem 
a párisi szégyenletes kiállításunkat veszem 
irányadóul ; mert hiszen ott hivatalosan nem 
voltunk képviselve, ámde tekintem össziparunk 
fejlődésének fokát s megállapítom elmaradott­
ságunkat. Hisz azon kevés, a mink van, még 
az sem igazán magyar ; mert azt szinte kizá­
rólag idegenek nyújtják, művelik Magyar- 
országon ; mig a magyar faj gyermekei majd­
nem tüntetőleg nézik le az ipari foglalkozást, 
mintha azt méltóságuk alattinak tartanák. — 
Ámde e botorság mindenkit, a ki az ipart 
műveli, érzelmeiben nagyon sért; az lenézés, 
kisebbítés.

Elég, ha előveszszük a budapesti gyá­
rosok névsorát ; ott látjuk, az iparosok mily 
csekély töredéke bir magyar névve. : ha köz 
tűk itt-ott találkozik ilyen, az legtöbb esetben 
vagy legújabban magyarosított név, vagy pe­
dig a legszegényebb csizmadia, esetleg ko­
vács-műhelyt nevezi magáénak. A vagyono­
sabb iparosok többnyire idegenek, a kik csak 
ideig-óraig nevezik ez országot második hó­
nuknak, de bizonyára nem osztoznak annak 
örömében és bánatában. — Mihelyt pár irtot 
szerzett e téren, zsémbelve az aristocrata ma

olyan szerencsétlenség, melyet maga nem 
érzett.

De azonfelül abban az erős lélekre valló 
hitben, ama tiszta, örökerős és emberi érzés­
ben, ama sorscsapás alatt tisztult szinte két­
ségbeesett hitbeli érzésben, mely e földön 
mindent veszítvén, mire sem számíthat s azért 
csak az őrök Atyahoz fordul szivbeli érzései­
vel, mely a zsoltárokban nyilatkozik, mondjuk 
ez érzelmekben is a saját magáéira ismert a 
magyar, rokon lélek őmieug éseit olvasta a 
zsoltárok zsolozsmáiban.

Ez a zsoltárihlet akkor ment át 
a magyar leikébe s azóta alkotó jellemvonását 
kép szí nemcsak a magyar nép lelkületének, 
hanem ég lyrájának is

E kor a magyar lyra születési kora. Ilyen 
viszonta^ságteljes korban, a dráma nem 
keletkezik, ez eposz csenevészik, a szenvedő, 
sanyargatott lelkének csak fohászai, vannak 
kőnyekból, született meg a magyar lyra, mely 
eleinte ugyancsak egyházi ta tatommal s nagy­
részt csak a zsoltárok szavaiban jelentkezik, de 
a kobzos zso tárköltő szavaival voltakép saját 
érzelmeit fösté.

Bár a 16-ik század Balassa Bálint- 1 
ban a világi s szerelmes lyra terén is

gyobbreszt a hordok abroncsai által befedet- > gyar szellem ellen, viszi magával munkájának 
nek, vagy sárral bekenetnek, történt megfu- | eredményét régi hazájába, 
rásnak a küldemények átvételénél sem lehet 
mindig nyomára jönni. Mindazonáltal a vasu­
tak elhatározták, hogy közegeiket utasítani 
fogják, miszerint a feladásra kerülő borkülde­
ményeket gondosan vizsgálják meg, a talált 
fúrólyukak létezését a feladó által a fuvarle­
vélben ismtrtessékel, a hordókat folytonos 
őrizet alatt álló helyen raktároztassák. a szál­
lításra oly kocsikat valaszszanak, melyek tar­
talma útközben sem rakatik át s végül, bogy 
az átvevőt felhívják, miszerint a csomaglás 
sértetlenségéről személyesen győződjék meg.

* A tiz mosdó-szekrény. A „D. E “ mi 
ránk fogja azt a külőmben jelentéktelen dolog 
megírását, hogy ő felsége részére 10 mosdó- 
szekrényt helyeztek el a királyi lakosztály­
ban. Hát kérem, mi ezt az „Egyetértés“-bői 
vettük át, mint kuriózumot — s idéztük 
a forrást. Külőmben hogy mily felületesen né­
zik át t. kollégáink a lapokat, mutatja az is, 
midőn azt Írják, hogy a fővárosi la­
pok n emvezérczikkeztek a de b- 
reczeni király-látogatásról. —
Hogy többet ne említsünk, egyedül csak a 
„Pesti Napló“-t tessenek után-nézni s meg­
találhatják benne a debreczeni királyi láto­
gatásról., szóló vezérczikket 1

* Öngyilkossági kísérlet. Kiss Ferencz, 
a Gerébi ez ég ottományi születésű 16 éves 
tanulója tegnap este 10 órakor lakásán öngyil­
kossági kísérletet követett el Szivébe akart 
lőni, de a golyó bónaalja mellé fúródott s nem 
okozott életveszélyes sebet. A közkórházba 
szállították.

x Külső használatra. Testrészek 
fájdalmai, csuzos és 
mindennemű gyuladások a

De hány van ezek között nem végzett 
akadémikus, de csak olyan is, a ki az ötödik 
középiskolát elvégezte ? Mit várhatunk, mit 
remélhetünk ezen osztálytól ? Nem látják még 
át irányadó köreink, hogy itt a 12-ik óra, 
melyben segíteni kell a veszélyes bajon?

Nem gondoskodnak eszközökről, melyek 
által az iparos osztály tekintélyének emelése 
által az ott fejlődő szellemi és anyagi erők 
megtartassanak és a többi osztályokból újab­
bak oda édesgettessenek.

Nem küldenek nagyobb-számu tehetséges 
fiatalokat külföldre kiképeztetés végett, hogy 
onnét nemcsak tudományt, de, főleg ! uj szel­
lemet s iparos önérzetet is hozzanak maguk­
kal, melylyel sikeresen küzdhessenek a fent- 
ecseteit előítéletek elleti ; mert az itteni lég­
körben nevelkedett egyének között csak rit­
kán taiaikozik valaki, aki pénzt s magasabb 
értelmi fejlettseget vigyen e térre, hogy ott 
vagyonával és nevével emelje az ipar tekin­
télyét, amely nálunk, az említett okoknál 
fegva, még mindig nélkülözi azon állást a tár­
sadalomban, mely nélkül onnét inkább szök­
nek, akik tehetik, semhogy oda vonzód­
nának az előkelőbb osztályok gyer­
mekei.

Látunk ugyan újabban egyes kivételeket, 
ámde ezek olyan ritkák, mint a fehér hoilö ; 
igy Andrássy Manó gróf foglalkozik iparvál­
lalattal, de, amint hallatszik, az eiert sikerrel 
megelégedve, máris el akarja adut vasbányait 
és kohoit egy ideges társaságnak, sót állító­
lag már meg is vau a szerződés.

Helyesebben cselekszik Tarnóczy Gusztáv, 
es bajok és ' y-j gazdasági-gyárra fejlesztette es rövid idő 

,Molí féle franczia [ ajatt; máris nagy tökélyre vitte.
Pálffy Jenő gróf. 

Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde

nemzetiség

példátlan 
Juda és 
Osztrák 
érezte a

borszesz“-azel gyógyittainak biztos sikerrel.
Egy üvetz ára 90 kr. Szétküldés naponkint 
utánvétellel Moll A. gyógyszerész és cs. kir, 
udv, szállító által Bécs, I. Tüchlauben 9 A

; vidéki gyógyszertárakban és anyag-keres- szept. 10.j Huza tavaszra 7.4o pénz, 7.47 
szerelmes Jvra terén is nie ' kedésekben határozottan Moll féle készítmény ; áru. búza Őszre 7.02 pénz, 7.04 áru, — 

óriási köftőalakot mutat, kinek méltó * nár" ! kérendő az 5 gyári jelvényével és aláírásával, 4. május—júniusra------- - pénz,------- áru.

ját két követő év zázad nem tudta felmu-; Nehánv inaz SZÓ iparunkról- i Tengeri (uj) 1891. máj.—jun. 5.77 pénz, 
tatai. ; f * . t* . „ i 5.78 áru, aug.—szept. 6.15 pénz, 6.20

A szentirás szelleme átment a népszel-' A párisi kiállítás szintén igazolja, hogy a ; __„
lembe s annak termékeit nem egy költe- j világ ipara legutóbbi éveinkben ismét óriási ; • P
ményben, hanem még az igazán népiest haladást tett. Az emberi elme szolgájává bi- j
eltaláló müköltészetében is fölismerhetjük, I lincselte a természet leghatalmasabb, leg- 
mely állítás bebizonyítására elég Arany János- : féktelenebb, legrontóbb elemeit s azok segélyé
ra rámutatni, kinél a magyar nép igazi vei értékesíteni bírja még a leghaszontalanabb- 
költői géniuszát soha költő igazabban ki nem nak tekintett anyagokat is, melyek dús- ;

gazdagokká bűvölik azon nemzeteket, melyek : 
ezen eszközöket czéljaik elérésére 
tudják.

pénz,
áru, tavaszra 6.20 pénz, 6.22 áru. Ká- 
posztarepeze augusztus—szeptemberre 
10.90 pénz, 11.— áru.

fejezte.
Főszerkesztő : Sacinay Gyula. 

Felelős szerkesztő: Kosa Barna, 
használni Főműnk stars: Dir Baíto nyl Samu. 

i Kiadó: Jtíutasl Imre*
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, Tavaszi 
gyógyítás.

Nyári
gyógyítás.

„ Őszi 
gyógyítás

. Téli 
gyógyítás

_ , , , , , , hs. minden dobozon a gyár-Csak akkor valódi, jegyi egy sas és moll a.
---------------------- --------------- sokszorosított czége látható.

Gyors gyógy hatás makacs gyomor- és alUstbajok, 
avomoraörct nyátíc, gyomorégés. székrekUesiuU, mápajok 
ZtoluL, aranyér és^a legkülönfélébb noi betegsegeknel.
Egy eredeti doboz hasznauiti utasdaeeal 1 /»-• |F
Raktárak az ország minden nevezetesebb gy ógyszertaraiDan. Q
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szaluto, Becs, ® 

Stadt. Tuchlauben 9. Q
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb # 

ütiin küldeti*.. ÄP
Elismerés MULL A. úrhoz Becsben. «I

ülő foglalkozásomnál az ön Moll-féle Se.diitzpora, g 
iiren ió hataat gyakorolnak ; ismerem ezt egy szel s mm- W rnktirra éL sziveiyes „Isten h,e»se megvet mondok er- g 
te ; ezek a gyomrot jóvá és a füt könnyűvé tesziu. |g

Tisztelettel
Steinko P. J. lelkész Honnetschlag-ban *

* Legjobb 
bedörzsölő­

szer
köszvény

* csúz
és minden

“ ineghülési 
betegségek 

ellen.

m 1 sí —-Iá JJ ha minden üveg MULL A. gm
vSáÜ a2SOr VfiLlOCllj Védjegyet, éh aláírását viseli. *

Bedörzsölésül sikeres használat köszvény, csúz, min- 
dennemü testfájdalmak és bénulásnál : borogatás alakjában V 
minden sérelem és sebnél, daganatuk, gy uladasoanái. Bel- % 
löleg viszel vegyítve hirtelen roszuliet, íiányas, koliaa s 
hasmenésnél. 4P

Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. o. é. g|
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár es J 

an ' kereskedéseiben.^ ... , ?.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállít« Becs, W 

Stadt, Tuchlauben 9. IP
Szétküldés naponta utánvéttel. Kei üvegnél kevesebb ^ 

nem küldetik. ä
Elismerés MOLL A. gyógyszerász úrhoz Bées. »
Kitűnő Moll-féle franczia borszesz és sója vidéke- W

iűöu nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, 
mivel a* emberiség segítségére Készletet óhajtok ur- 
tani magamnál. Alély tisztelettel gga

Hornof, lelkész Micholup-bao ^

Szent-Királyi és Kalenda Debreczen.

Raktárak Debreozenben : Dr. Rothschnek gyógysz., Tóth Béla gyogysz., 
Szent-Királyi és Kaienda, Gerébi Fülöp.

KÖNYV- és KŐ NYOMDAI

DEBKECZENBEiT, Főpiaca itnmm

Padlózatok számára:
2Ceil -Ä-lajcs

PADLÓZAT-FÉNY MÁZ ÁT
Becsből.

mint legkitűnőbb mázoló-szert puha padló számára : szagtalan, hams - száradó, 
szép, fényes és tartós, - 1 nagy palack ara 1 Irt 35 kr.

— 1 fele n » » 08 ”

2Ceil Alajos Becsből,

Viaszk-ken öcsét
mint legjobb és legegyszerűbb beeresztö-szert kemény padló számára, -

10gy köcsög ára 60 kr.

legmelegebben ajánlja

Szent-Királyi és Kaienda,
DEBREOZENBEN, a városháza épületében

Megrendelések olyan helyekről, hol raktárak nincsenek, Alois Keil, Wien IV. Resselgaaee 5. 

gyári raktárában intézendők. Egy 6 kilós csomag ára 6 frt o. é.

Borbély- és fodrászüzlet!
Nagy-Károlyban. szemben a vármegyeház 

és kir. jávásbirósági hivatallal, a város kellő 
közepén, a legnagyobb forgalmú helyen, egy 
tágas

bolthelyiség
fodrász- ©s borbélyüzlet-
nek minden órán kiad ó.

Bővebb tudósítást alulirt tulajdonos ad.

VOYV .1 IIXOS.

Haszonbérbe adatik.
A debreczeni Macson, a 

városhoz alig félóra járásra, 
59 cat. hold (101, nyilas) 1. 
osztályú tanya birtok f. évi 
október hó 1-től haszonbérbe 
adatik.

Értekezhetni a tulajdo­
nos özv. T ó t li Ferenczne- 
vei, czegléd-utcza 2570. sz. a.

MUNKÁK FELVÁLLAL TATNAK.

KIÖlT~2"_^r- és AJ A.
Debreozenben, Föpiacz, Sz. Nagy Kúroly-ház. - Ajánlja nuglt mind

KÖNYV- és KONYOMDAI MUNKÁK
gyors és pontos elkészítésére.

Elvállal tankönyveket, bírlapakat. folyóiratokat eo rovatozott iveket

ÉT- BOR- és ÁRLAPOKAT; DÍSZMÜVEKÉT
arany, ezüst és szinnyomatban ;

Q amiméi u f==®s-Hi3L m jLcraL

Szóval a nvomdaszálhoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a iegjutányosabb árban eszközöltetnek

j\_ papír* gyári árban számittatilí..
HIRDETÉSEKET a kiadáso nban hetenkint ötszc. megjelenő „DEBREGZEN" ez. hírlapban legolcsóbban 

számítva közzéteszek
, KUTASI IMRE

könyv- es könyomda tuiajdonoB.

innninum\yggBffl
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SZ. NAGY KAROLY-haz,
Debimtü, 1890 Hfüutott KUTAíil ÍM&& kú»$YBytnact4j*bike
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Többi 
hogy súlyt] 
határozatai! 
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több szád 
mint 150 
részt a tad 

A tail 
irányban 
törvény m<5 
azóta sürgj 
hamarkodd 
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A kol 
ségét az il 
hogy épen! 
belépte ótf 
ségesuek 
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a letelt ha 
kát a ke 
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természetül 
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a hol ma 
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FókéJ 
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